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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. До сфери освіти сьогодні звернена 

увага багатьох науковців теоретиків і практиків державного управління. 

Тільки держави, що мають в розпорядженні високоефективну систему освіти, 

що відповідає сучасним вимогам, можуть увійти до числа розвинених країн 

сучасного світу. Практично в усіх країнах, що демонструють високі темпи 

економічного зростання, пріоритетним напрямом є розвиток освіти. 

Для того, щоб вірно сприймати, аналізувати й оцінювати інформацію, 

людина повинна мати достатній інтелект і необхідний комплекс знань. 

Основи для цього закладаються саме на рівні загальної середньої освіти, що 

пред'являє все більш високі вимоги до загальноосвітніх установ. 

Дослідження організаційно-економічного механізму державного 

регулювання в загальній середній освіті набуває особливу актуальність у 

наші дні, коли не припиняються дискусії з приводу реформи (чи 

модернізації) системи освіти. Вони ведуться як серед управлінців-практиків 

(не лише системи освіти), так і в академічних кругах. При цьому багато 

пропозицій щодо реформування вимагає ретельного критичного аналізу. 

Основні розбіжності торкаються таких напрямів реформування 

організаційно-економічного механізму в загальній середній освіті, як зміна 

статусу освітніх установ, перехід до нових нормативів і стандартів 

фінансування. При цьому основне обґрунтування вказаних проблем 

знаходиться в площині впровадження нових економічних європейських 

відносин у систему освіти. 

Саме тому особливо актуальним стає дослідження всіх складових 

системи загальної середньої освіти: планування, оцінювання, прогнозування 

– як на національному, так і на регіональному рівнях.  

Пошук ефективних механізмів державного регулювання загальною 

середньою освітою, оптимального розподілу повноважень між різними 
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рівнями управління є предметом постійної уваги теоретиків і практиків 

державного управління. Серед зарубіжних учених, які досліджували 

проблемні питання розвитку освіти, можна назвати Ф. Альтбаха, Г. Беккера, 

Е. Денісона, Дж. Кендріка, Дж. Тулі, Л. Кроксфорд, Я. Мінсера, 

Д. Олдермена, П. Скотта, Ф. Ван Вагта, Дж. Вайса, Б. Кларка, К. Моррісона 

та ін.  

Важливі аспекти діяльності навчальних закладів, у тому числі 

проблеми розвитку механізмів державного управління освітою в Україні та їх 

функціонування в ринкових умовах, аналізують такі науковці, як 

В. Андрущенко, О. Васильєва, О. Дацій, С. Домбровська, М. Згуровський, 

А. Кобець, І. Лопушинський, В. Луговий, П. Надолішний, В. Огаренко, 

Л. Полякова, І. Приходько, В. Сиченко, М. Степко, Т. Фініков, С. Шевченко 

та інші.  

Теоретичному осмисленню проблем функціонування освітньої системи 

в умовах становлення економічних європейських відносин в Україні та 

державноуправлінських механізмів присвячені наукові напрацювання 

В. Авер’янова, Л. Антошкіної, Г. Атаманчука, В. Бакуменка, М.Белінської, 

Л.Гриневич, Д. Дзвінчука,  Н. Нижника, В. Тертички, В. Ткаченка, 

В. Токовенко та інших. 

Незважаючи на досить широкий спектр досліджень з окресленої теми, 

досі відсутні наукові праці, в яких би комплексно розглядалися науково-

теоретичні засади розробки та функціонування механізмів державного 

регулювання загальної середньої освіти. Категорії, закономірності, 

принципи, методи, системи, класифікація у сфері підготовки молоді 

практично не розроблені. Дослідники зосереджують увагу переважно на 

окремих проблемах. Саме тому потребує наукового вивчення з позицій 

державного управління організаційно-економічний механізм загальної 

середньої освіти. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертацію виконано в межах науково-дослідної роботи «Розробка наукових 
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основ державного управління у сфері безпеки ринку соціально-економічних 

послуг України з точки зору цивільного захисту» (державний реєстраційний 

номер 0112U002587), що розробляється навчально-науково-виробничим 

центром Національного університету цивільного захисту України. Конкретно 

дисертантом досліджено економічний механізм державного регулювання у 

сфері загальної середньої освіти й проаналізовано напрями його 

вдосконалення.  

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка 

теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо вдосконалення 

організаційно-економічного механізму державного регулювання розвитку 

загальної середньої освіти в Україні. 

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання: 

– систематизувати теоретичні засади організаційно-економічного 

механізму в системі загальної середньої освіти; 

– на основі системного й концептуально-порівняльного підходів 

оцінити стан і проблеми державного регулювання загальної середної освіти 

України; 

– проаналізувати міжнародний досвід розвитку організаційно-

економічного механізму державного регулювання в загальній середній освіті; 

– визначити регламентацію організаційно-економічного механізму 

в загальній середній освіті України; 

– розкрити особливості організаційно-економічного механізму в 

загальній середній освіті в сільській місцевості; 

– окреслити структурно-функціональні аспекти державного 

регулювання у сфері вивчення вітчизняного досвіду реформування 

організаційно-економічного механізму в загальній середній освіті; 

– сформувати стратегічні напрями удосконалення організаційно-

економічного механізму в загальній середній освіті. 

Об’єкт дослідження є державна  загальна середня освіта України. 

Предметом дослідження є організаційно-економічний механізм 
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державного регулювання розвитку загальної середньої освіти в Україні. 

Методи дослідження. Для реалізації мети й завдань дослідження 

використовувалася сучасна наукова методологія, заснована на таких 

принципах: переходу від абстрактного до конкретного, єдності початку 

дослідження й початку розвитку об’єкта, збігу логічного й історичного, 

збіжності законів розвитку об’єкта й законів його пізнання тощо. В основу 

методології дослідження було покладено системний підхід, методологічна 

специфіка якого відзначається тим, що він дозволив визначити об’єкт 

державного регулювання у сфері загальної середньої освіти з позиції його 

цілісності та розкрити сутність механізмів, що її забезпечують, а також 

типологізувати зв’язки, притаманні цьому складному об’єкту, і звести їх у 

єдину теоретичну картину. Автором використано низку наукових методів, а 

саме:  

− соціологічний метод, що застосовувався для більш точного виміру й 

оцінювання процесів формування та взаємного впливу систем реформування 

освітніх кластерів;  

− гіпотетико-дедуктивний метод, який став необхідним при 

формуванні методології дисертаційного дослідження і дав змогу сформувати 

гіпотезу дослідження, побудувати евристичні моделі державного 

регулювання економічного механізму загальної середньої освіти України. 

Дедуктивний доказ висунутої гіпотези дослідження не тільки підтвердив 

правильність формування його методології, справедливість висновків, а й дав 

можливість також верифікувати практичні рекомендації з удосконалення 

функціонування та розвитку досліджуваного об’єкта; 

− структурно-функціональний аналіз, сутність якого полягає у 

виділенні елементів системи розвитку та подальшого вдосконалення 

загальної середньої освіти України; 

− діалектичний підхід і системний метод, на основі яких в загальному 

механізмі державного управління обґрунтовано та розкрито сутнісні 
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особливості, які впливають на процес модернізації державного регулювання 

організаційно-економічного механізму загальної середньої освіти України; 

− ряд порівняльних методів, що дали можливість здійснити аналіз 

інструментів і механізмів державного регулювання розвитком загальної 

середньої освіти в Україні;  

− статистичний метод, що дозволив оцінити сучасний стан 

функціонування досліджуваного об’єкта;  

− прогностичний метод, за допомогою якого визначено більш 

віддалені перспективи розвитку досліджуваного об’єкта. 

Інформаційно-фактологічною базою дослідження є: закони України, 

укази Президента України, нормативні акти Кабінету Міністрів України; 

аналітичні матеріали Міністерства освіти і науки України, статистична 

інформація Державної служби статисттики України тощо. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні 

наукового завдання розвитку теоретичних засад й обґрунтування науково-

прикладних рекомендацій щодо розробки та впровадження дієвих форм і 

методів державного регулювання організаційно-економічного механізму 

загальної середньої освіти України. 

Найбільш вагомими науковими результатами дисертаційного 

дослідження є такі:  

уперше: 

– визначено й обґрунтовано стратегічні напрями вдосконалення 

організаційно-економічного механізму державного регулювання у сфері 

загальної середньої освіти, що спрямовані на вдосконалення роботи 

регіональних департаментів (управлінь, відділів тощо) освіти і науки, 

фінансового, матеріально-технічного та іншого забезпечення розвитку такої 

сфери та раціоналізацію використання необхідних для цього ресурсів шляхом 

упровадження принципів субсидіарності, ефективності й 

інституціональності, а також підтримки надання високоякісних 
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загальноосвітніх послуг населенню щодо формування в нього 

інтелектуальних, соціальних, ціннісних і ситуативних компетентностей; 

удосконалено: 

– визначення регламентації організаційно-економічного механізму в 

загальній середній освіті України, що полягає в установленні державою 

нормативів фінансування загальноосвітніх установ за умови забезпечення їх 

регіонального наповнення, які мають ураховувати специфіку цих установ, 

підвищувати якість освітніх послуг, що ними надаються, і становити 

підґрунтя для розробки та реалізації цільових програм у зазначеній сфері; 

– методику оцінювання стану організаційно-економічного механізму 

державного регулювання загальної середньої освіти України, що передбачає 

використання системного і концептуально-порівняльного підходів, згідно з 

якими доцільно застосовувати абсолютні, відносні показники та показники 

доданої вартості, а також модель оцінювання й фінансування цієї сфери за 

результатами;  

– структурно-функціональне забезпечення державного регулювання у 

сфері загальної середньої освіти в контексті реформування його 

організаційно-економічного механізму, концепт якого становить 

розмежування основних управлінських функцій різних рівнів такого 

регулювання, ключовим серед яких визнано місцевий, на цьому рівні мають 

активно реалізовуватися перспективні форми територіального 

співробітництва щодо забезпечення розвитку такої сфери на основі спільних 

інтересів і цілей (делегування одній територіальній громаді виконання 

завдань від іншої громади у цій сфері з передачею певних ресурсів, реалізація 

спільних проектів, спільне утримання й фінансування відповідних установ 

комунальної власності тощо); 

діталі подальшого розвитку: 

– систематизація теоретичних засад організаційно-економічного 

механізму державного регулювання в системі загальної середньої освіти, що 

дозволило визначити можливі синергетичні ефекти, які відбивають 
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інтегральну характеристику економічних, соціальних, педагогічних та інших 

кінцевих результатів при відтворенні знань, що передбачає надання такою 

системою освіти соціально значущого блага, насамперед, на безоплатній 

основі, яке відзначається дифузійним й узагальненим характером і повинно 

відповідати вимогам часу та потребам суспільства; 

– узагальнення закордонного досвіду розвитку організаційно-

економічного механізму в загальній середній освіті й обґрунтування 

напрямів його адаптації в Україні з використанням засадничих міжнародних 

принципів освіти при формуванні вітчизняної державної освітньої політики: 

навчання соціальному співіснуванню; навчання отриманню знань, 

функціональним компетентностям та інноваційному мисленню; навчання, 

зокрема в межах освітніх програм стартапу, повноцінному та ефективному 

використанню набутих знань з метою підвищення власного добробуту й 

економічного розвитку держави; навчання збереженню традицій, цінностей 

вітчизняної історії і культури; забезпечення повсюдності впровадження е-

освіти на базовому рівні та державно-громадського управління системою 

освіти такого рівня; 

– сутність і особливості організаційно-економічного механізму в 

загальній середній освіті в сільській місцевості, що вказують на необхідність 

розробки й реалізації проектів щодо підтримки функціонування та розвитку 

системи такої освіти на засадах публічно-приватного партнерства, зокрема 

установлення, правове визнання та легітимація взаємозв’язків між усіма 

зацікавленими учасниками цієї системи, забезпечення розподілу функцій, 

ризиків і відповідальності між ними, залучення державними й місцевими 

органами влади інвестицій в об’єкти освітньо-гуманітарної інфраструктури, 

створення соціокультурних центрів на базі шкіл тощо. 

Практичне значення одержаних результатів. Основні ідеї та висновки 

дослідження доведено до конкретних положень, методик і рекомендацій. Вони 

можуть бути використані в практичній діяльності органами державного 

управління на загальнонаціональному та регіональному рівнях, зокрема під час 
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планування роботи установ загальної середньої освіти України. 

Матеріали дисертації можуть також використовуватися в навчальному 

процесі при підготовці фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр», у 

системі перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців і 

посадових осіб місцевого самоврядування, при підготовці методичних 

матеріалів, лекцій та практичних занять з публічного управління та 

адміністрування. Запропоновані в дисертації положення, висновки і рекомендації 

мають практичне значення, що підкреслюється:  

Актом впровадження результатів у Національному університеті цивільного 

захисту України, в якому зазначається, що пропозиції автора використовуються 

при викладанні дисциплін «Державна політика: аналіз та механізми 

впровадження» та «Управління соціальним і гуманітарним розвитком» за 

програмою підготовки магістрів державного управління у Національному 

університеті цивільного захисту України (акт №3 від 17.05.16), довідкою про 

впровадження Харківської міської ради (довідка про впровадження №23/07 від 

29.04.16); та довідкою про впровадження у роботу Департаменту науки і освіти 

Харківської обласної державної адміністрації, в якій зазначено, що результати 

дослідження можуть бути використані в роботі Відділу дошкільної, загальної 

середньої, колекційної та позашкільної освіти (довідка про впровадження №67 

від 25.04.16).  

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною 

науковою працею. Висновки та результати, у тому числі й ті, що характеризують 

наукову новизну, сформульовані й отримані здобувачем особисто. У роботі не 

використані ідеї А. Л. Помази-Пономаренко, у співавторстві з якою підготовлені 

дві наукові праці.  

Публікації. Основні положення дисертації викладено автором у     

наукових публікаціях, 7 статей (з них 6 у фахових наукових виданнях), 5 тез 

доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій. Загальний обсяг 

публікацій становить 3.75 д.а 
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Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (197 найменування). Загальний обсяг 

роботи – 216 сторінок, з них 195 сторінок – основний текст.  

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації 

пройшли апробацію на Міжнародних та Всеукраїнських наукових і науково-

практичних конференціях, а саме: V Міжнародній науково‐практичній 

конференції «Інформаційний простір. Українські реалії: досвід трансформацій» 

(м. Хелм, Польща, 28.11.2015 р.), І Міжнародній науково‐практичній конференції 

«Забезпечення промислової та цивільної безпеки в Україні та світі» (м. Луцьк, 

19–21.05.2016 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Правові, 

управлінські та економічні аспекти трансформації сучасного громадянського 

суспільства» (м. Київ, 25.03.2016 р.), Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Державне управління у сфері цивільного захисту: наука, освіта, 

практика» (м. Харків, 28–29.04.2016 р.), Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Проблеми техногенно-екологічної безпеки: освіта, наука, 

практика» (м. Харків, 24.11.2016 р.), ІІ Всеукраїнській науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Дистанційне навчання- старт із сьогодення 

в майбутнє»(м. Харків, 19.05.2016 р.).  
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